
ATA DA 13ª REUNIÃO DO CONEMA 
 
Aos quinze dias do mês de maio de dois mil e nove, com a presença dos 
Senhores, Antônio Carlos Freitas de Gusmão (Secretário Executivo), Marilene 
Ramos (Presidente do CONEMA), Délbio Machado (Secretaria de Estado de 
Agricultura, Pecuária e Abastecimento), Deise Keller Cavalcante (Secretaria de 
Educação), João Batista .... (INEA), Sérgio Antônio Majdalani (DRM), Verônica da 
Matta (ALERJ), David Ribeiro (ONGs), Carlos Artur Felippe (Fórum de Reitores), 
Adacto Benedicto Ottoni (CREA/RJ), Magno Neves (APEDEMA), Paulo Pizão 
(FIRJAN), Abílio Valério Tozini (CUT), Harley Moraes Martins e Jorge Reis Fleming 
(CRQ), como convidado o senhor David Ribeiro (APEDEMA), e com justificativas de 
ausência, através de e-mail, os senhores representantes, teve início a presente 
sessão do CONEMA. Passando à ORDEM DO DIA, o Secretário Executivo do 
CONEMA abriu a reunião, às 10h30min, agradecendo a presença de todos. Iniciou 
falando sobre a Ata da última reunião do CONEMA, realizada em 08.01.09, onde se 
discutiu sobre as Estações Radio Base: DZ-1848.R-1  - Diretriz para o 
Licenciamento Ambiental de Estações Rádio Base de Telefonia Móvel Celular; e IT-
1849.R-1 - Instrução Técnica para Requerimento das Licenças Ambientais de 
Estações Rádio Base de Telefonia Móvel Celular. Em seguida informou a todos 
sobre a necessidade de realizar alterações na Resolução CONEMA nº 003/08, de 
07.10.08, que aprovou a NA-051-R-7 que trata da Indenização dos Custos de 
Análise e Processamento dos Requerimentos das Licenças Ambientais, e após as 
modificações passará a ser a NA-051-R-8. Seguindo a ordem da Agenda desta 
reunião, discutiu-se a inclusão da CEDAE e da Federação da Agricultura do Estado 
do Rio de Janeiro no CONEMA. Duas propostas foram oferecidas com relação a 
este assunto, havendo assim uma votação entre todos os representantes presentes, 
sendo aprovada a proposta dos Senhores Magno Neves (APEDEMA), Paulo Pizão 
(FIRJAN) e Verônica da Matta (ALERJ), onde foi solicitado um parecer da 
Assessoria Jurídica da SEA para fundamentar as inclusões mencionadas. A Sra. 
Verônica da Matta fez, ainda, um questionamento sobre o INEA possuir três 
representantes no CONEMA com direito a voto, porém este assunto será discutido 
na próxima reunião Extraordinária. Após este assunto, foram marcadas as datas das 
próximas reuniões das Câmaras Técnicas, inclusive a da primeira reunião da 
Câmara Técnica de Educação Ambiental, criada oficialmente nesta reunião. Ficou 
decidido, ainda, que o Regimento Interno, bem como o Decreto de criação do 
CONEMA, sofrerá algumas alterações. E ficou acordado que haverá uma reunião 
Extraordinária do CONEMA, no dia 27.03.09, às 10:00 horas, ocasião em que serão 
esclarecidas, pela Assessoria Jurídica da SEA, as alterações ocorridas 
recentemente na legislação ambiental do Estado do Rio de Janeiro, visando tirar as 
dúvidas dos Conselheiros. Foi analisada a solicitação da Bióloga Cecília Barbosa, 
mestranda em Ciências Ambientais – UFF, para assistir, como ouvinte, as Reuniões 
do CONEMA, tendo em vista que a mesma irá desenvolver um trabalho de 
dissertação de mestrado no curso de Pós-Graduação em Ciências Ambientais, na 
UFF, sobre Mecanismos de Participação e Deliberação das Políticas Ambientais do 
Estado do Rio de Janeiro. E nada mais havendo a tratar, o Sr. Secretário Executivo 
do CONEMA encerrou a reunião às 13:00 horas, solicitando que se lavrasse a 
presente Ata, que é assinada por mim, Antônio Carlos Freitas de Gusmão. Rio de 
Janeiro, 18 de março de 2009. 


